

翻开中原抗战的壮丽画卷



主讲嘉宾 鲁锁印倾情讲解。

■文/本报记者 左素菊 图/本报记者 胡鸿丽 实习生 崔珂

清晨，受降亭拥一杯灿烂霞光；入夜，受降亭披一袭星光月色。

这矗立在沙澧大地上的亭子，由无数先烈的爱国赤诚和滚烫鲜血筑成，见证着当家做主站起来的中华儿女今日的幸福生活，见证着这片古老热土经济社会的迅速发展……

9月3日，是中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利纪念日。为铭记抗战历史，弘扬抗战精神，8月26日上午，中原大讲堂·沙澧讲堂暨水韵沙澧读书会活动举行，市政协学习文史委员会主任鲁锁印作题为《中原抗战——波澜壮阔的历史画卷》的报告。

鲁锁印说：“抗日战争是近代以来中华民族首次取得反对外敌入侵完全胜利的民族解放战争，是战争史上的奇观、中华民族的壮举、惊天动地的伟业。抗日战争期间，日军先后在中原地区对中国军队发动过十多次大的进攻。八路军、新四军开辟了晋豫、太岳、太行、冀鲁豫、豫皖苏、豫鄂、豫西、豫中敌后抗日根据地，中原成为川陕屏障和西北大后方的前沿阵地。中日双方投入很大力量，进行了巅峰较量。抗战胜利后，漯河是第五战区受降地，也是中国战区唯一为抗战受降修建纪念亭的地方。”

全面抗战爆发

1937年7月7日，“七七”卢沟桥事变爆发。日军炮击宛平城，中国守军二一九团吉星文团长忍无可忍，下令还击。中国人的全面抗战从此开始了。守卫卢沟桥的二一九团三营营长金振中是河南省固始县城关镇人，他率部打退日军多次进攻，歼敌100余名，光荣负伤。1937年8月13日，“八·一三”事变爆发，日本侵略军进攻上海，扬言要在几个月内灭亡中国。当地驻军在冯玉祥等指挥下奋起抵抗，历时三个月，许多官兵为国捐躯。

抗战初期，日本侵略者对河南发动了三次大的军事进攻：第一次，1937年11月，日军土肥原师团沿平汉线南下侵犯豫北，次年2月25日，豫北地区全部沦陷。第二次，1938年5月至6月侵犯豫东，6月6日开封失守。国民党军事当局下令炸开花园口黄河大堤，洪水泛滥了日军攻占郑城再沿平汉路南下武汉的计划。第三次，1938年9月至10月日军侵犯豫东南，10月12日占领信阳。至此，包括豫北、豫东、豫东南的河南半壁河山陷落敌手。

鲁锁印说：日军在进攻河南以后，地犯下了种种暴行：血洗安阳、濮阳暴行、浚县祸殃、“黄学惨案”……日军在漯河周边制造了郾城小沟张惨案，并火烧老应村等，在漯河市区发生的“菱白坑惨案”死伤民众200多人。

如火如荼的抗日救亡运动

卢沟桥事变之后，救亡浪潮席卷全省

城乡——

1937年8月下旬，河南文艺界召开抗日救亡座谈会，创办了以宣传救亡图存为宗旨的刊物——《风雨》周刊。该刊物创刊后，成为中共河南省委的机关刊物。该刊物共出30期，最多时发行1万余份，指导和推动了全省的抗日救亡运动。

1937年11月，中共河南省委举办抗敌训练班，并组成河南大学抗敌工作服务团，由开封出发，经尉氏、鄢陵南下，沿途宣传抗日，开展救亡活动。1938年初，服务团在舞阳活动，改名为河南省战时教育工作促进团。

鲁锁印说，中共中央同时加紧了中原抗战的组织准备和军事准备。1937年9月中旬，中共河南省委在开封正式成立，到年底，全省党员发展到1000余人。1937年10月，共产党领导的第一支抗日武装四支队建立。《中共河南省委保卫河南宣言》，提出了“为创建十万武装而斗争”的口号，豫北平汉抗日游击队、马牙山抗日游击队、道清游击队等一批抗日武装相继建立。1938年3月，新四军四支队东进敌后抗日。经国民党军事委员会政治部、军政部核准，在竹沟设立了四支队八团队留守处。6月上旬，河南省委由开封迁往竹沟，竹沟成为共产党领导和组织全省抗日武装的指挥中心。

中原儿女的奋力抗争

1937年7月17日，蒋介石在庐山发表《对卢沟桥事件之严正声明》，宣布卢沟桥事变系中国最后关头。

1938年3月至1945年5月，中原正面战场先后爆发台儿庄战役、大别山北麓战役、随枣战役、豫南战役、河南战役等大型战役，豫鄂鄂北战役成为河南周边正面战场的最后一战。1938年3月开始的台儿庄战役，取得抗战以来正面战场第一次重大胜利，漯河籍将领李曾志、张金照、邢剑五参加了此次战役。1938年9月3日，大别山北麓战役爆发，在固始南部的富金山，国民党军宋希濂部顽强抵抗日军进攻，激战9昼夜。后又展开小界岭、沙窝阻击战，歼灭日军约2万人，中国守军也付出了极大牺牲。

1938年5月，毛泽东发表《抗日游击战争的战略问题》和《论持久战》，两文全面分析了中日战争所处的时代以及敌我双方的基本特点，阐明持久战的总方针、抗日游击战争的战略地位以及人民战争的战略战术，对抗日战争的发展过程做出科学预测，驳斥“亡国论”和“速胜论”及轻视游击战争的错误思想。

八路军、新四军挺进中原，先后开辟了晋豫、冀鲁豫、豫皖苏、豫鄂边、豫西、豫中敌后抗日根据地——在晋豫、太岳、太行根据地，1943年秋，林南战役爆发，歼敌7000余人，缴获迫击炮20门，轻机枪83挺，步枪3118支，还击落敌机一架，攻克和收复据点80余处，解放人口

40余万人。1939年9月下旬，中共中央指示杨得志部创建冀鲁豫抗日根据地，至年底，部队扩大到1.7万余人。1943年11月，杨得志奇袭八公桥。在100余公里的范围内，拔除敌伪军大小据点百余个，歼敌3000余人。1938年9月30日，彭雪枫率370多人的东征游击队，从竹沟出发东进，开辟豫苏地区。游击队在豫皖苏边区连战皆捷。1939年11月，游击队奉命改编为新四军第六支队，彭雪枫任司令员兼政委。1939年12月，共产党领导的豫西抗日武装国民党第一战区自卫军第七路，在砖桥区冷饭店兵谏，改编为游击队第二总队。至此，全支队辖三个团，四个总队，共计1.7万余人。1940年3月半月之内，彭部共经历大小战斗二十余次，毙伤敌伪军1500余人，击毁敌汽车6辆，铁轨拖车一辆，缴获机枪、步枪、钢炮、战车等大量战利品。

在抗日根据地，波澜壮阔的人民游击战争广泛开展：吴芝圃领导豫东抗日游击队第三支队在睢杞太边开辟了游击队，沈东平、胡晓初、侯香山率领西华人民抗日军挺进敌后，豫南红枪会顽强扼守平靖关，国民党信阳县县长李德纯建立信阳挺进队，国民党永城县长鲁雨亭变卖家产组建了一支26人参加的抗日游击队，郾城中共党员蔡永令等人创建了500人的抗日游击队……

鲁锁印说，1939年1月，国民党五届五中全会成为国民党逐渐取消极抗战、积极反共政策的标志。1939年7月7日，中共中央发表《为抗战二周年纪念对时局宣言》，提出“坚持抗战，反对投降；坚持团结，反对分裂；坚持进步，反对倒退”三大政治口号。在国民党顽固派掀起的反共高潮中，河南国统区的中共党组织遭到严重破坏。1941年1月6日，国民党制造“皖南事变”。在国民党消极抗战、积极反共政策的影响下，一些国民党将领无耻投敌。

鲁锁印说，中共中央同时加紧了中原抗战的组织准备和军事准备。1937年9月中旬，中共河南省委在开封正式成立，到年底，全省党员发展到1000余人。1937年10月，共产党领导的第一支抗日武装四支队建立。《中共河南省委保卫河南宣言》，提出了“为创建十万武装而斗争”的口号，豫北平汉抗日游击队、马牙山抗日游击队、道清游击队等一批抗日武装相继建立。1938年3月，新四军四支队东进敌后抗日。经国民党军事委员会政治部、军政部核准，在竹沟设立了四支队八团队留守处。6月上旬，河南省委由开封迁往竹沟，竹沟成为共产党领导和组织全省抗日武装的指挥中心。

日本向全世界宣布无条件投降

1939年9月1日，德军大举进攻波兰。英法对德宣战，第二次世界大战全面爆发。1941年12月8日，日军突然袭击珍珠港，太平洋战争爆发。1941年12月9日，中国政府正式对日宣战。斯大林格勒保卫战苏军空前大捷，成为第二次世界大战的转折点，极大地鼓舞着中国人民的抗日斗志。1945年5月8日，德国法西斯投降。1945年8月8日，苏联对日宣战。

1945年1月，太行八路军主动出击，发起道清战役。《新华日报》发表社论，与会听众纷纷表示，我们今天能够安静地坐在这里听报告，能够从事喜爱的工作，能够享受家庭的幸福，能够尽情地品味每一刻时光，尽兴地追逐所有的美好，执著地驶向梦想的彼岸，都是革命先烈用鲜血和生命换来的。我们要永远铭记那段历史，永远缅怀革命先烈，要记住“落后就要挨打”的历史教训，牢记“发展才是硬道理”，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

鲁锁印说：“历史不能忘记。对每一个中国人而言，尤其不能忘记近代以来中华民族遭受的种种屈辱和苦难，更不能忘记历代仁人志士为了民族独立和人民自由而付出的英勇牺牲。让我们牢记历史、面向未来、珍惜和平、不辱使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗！”

与会听众纷纷表示，我们今天能够安静地坐在这里听报告，能够从事喜爱的工作，能够享受家庭的幸福，能够尽情地品味每一刻时光，尽兴地追逐所有的美好，执著地驶向梦想的彼岸，都是革命先烈用鲜血和生命换来的。我们要永远铭记那段历史，永远缅怀革命先烈，要记住“落后就要挨打”的历史教训，牢记“发展才是硬道理”，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

鲁锁印说：“历史不能忘记。对每一个中国人而言，尤其不能忘记近代以来中华民族遭受的种种屈辱和苦难，更不能忘记历代仁人志士为了民族独立和人民自由而付出的英勇牺牲。让我们牢记历史、面向未来、珍惜和平、不辱使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗！”

与会听众纷纷表示，我们今天能够安静地坐在这里听报告，能够从事喜爱的工作，能够享受家庭的幸福，能够尽情地品味每一刻时光，尽兴地追逐所有的美好，执著地驶向梦想的彼岸，都是革命先烈用鲜血和生命换来的。我们要永远铭记那段历史，永远缅怀革命先烈，要记住“落后就要挨打”的历史教训，牢记“发展才是硬道理”，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

与会听众纷纷表示，我们今天能够安静地坐在这里听报告，能够从事喜爱的工作，能够享受家庭的幸福，能够尽情地品味每一刻时光，尽兴地追逐所有的美好，执著地驶向梦想的彼岸，都是革命先烈用鲜血和生命换来的。我们要永远铭记那段历史，永远缅怀革命先烈，要记住“落后就要挨打”的历史教训，